

永兴，书香韵更浓

李秉钧 雷小峰 陈平 邓洪艳

5月12日，走进郴州永兴县城的教育读书吧，《把一切献给党》等1.5万册书籍，吸引不少市民沉浸在知识的海洋中。

每次去中国银都永兴县，这样的感觉总会扑面而来：500多家免费休闲读书吧遍布城乡，每天上万市民在自己喜爱的书中汲取知识和力量……有人说，永兴的味道，是书香的味道，是文化的味道。

2013年以来，永兴县大力推进文化共享新

尝试，逐步建成覆盖城乡的众多免费休闲读书吧，积极创建“全国全民阅读示范县”，打造“读书嘉年华·书香永兴全民阅读节”品牌，形成了“书香满永兴”的浓厚氛围。“书香永兴”被评为全国2016年终身学习品牌。永兴读书吧获评首届“书香湖南”全民阅读品牌示范项目。

“一个有文化气息的城市，一定是全世界最美好的城市”。当前，郴州市正在全力打造“书香郴州”，为贡献好永兴县的力量，该县将读书进行到底，全力倡导全民阅读，让翰墨书香满银都。



2022年4月，永兴县第八届“读书嘉年华·书香永兴全民阅读节”举行。

(永兴县委宣传部提供)

化盛宴和精神熏陶。

健机制，推进全民阅读常态化

阅读惠民利民，为健全机制，永兴县委委托中国出版集团公司、中国新闻出版研究院，开展创建全国全民阅读示范县研究，成立创建全国全民阅读示范县工作领导小组，下设办公室，统筹推进“书香永兴”建设。

“我们按照统一领导、专业组织、单位负责、督查考核的机制要求，建立全县全民阅读工作推进体系。”永兴县委常委、县委宣传部部长张旭介绍，在县级层面，他们成立县创建全国全民阅读示范县工作领导小组，下设办公室(简称为阅读办)，具体工作

由县委宣传部牵头负责。各县直单位和乡镇(街道)成立专业阅读推进机构，统筹协调推进本单位、本乡镇(街道)的全民阅读各项工。

在社会层面，成立县全民阅读促进会，将社会各界全民阅读资源、人才聚合起来，协同开展全民阅读工作。同时，在现有的文化工作者、乡土文化能人、离退休干部、学校师生等群体中，培育了一支2000余人的阅读“点灯人”队伍，开展阅读推广工作。

另外，健全经费筹措机制和评价考核机制等，如实行“财政预算、社会募集、部门分担”相结合，多方筹措全民阅读资金。县财政每年投入50多万元用于全民阅读工作，县直各单位和各乡镇(街道)每年投入2万元以上用于书吧维护、阅读活动开展，并鼓

励市民捐书。着眼顶层设计，与中国出版集团公司、中国新闻出版研究院合作，开展全民阅读理论研究、制定书香组织评选参考标准。

该县每年评选书香之村、书香乡镇、书香家庭、书香社区、书香机关、书香校园、书香企业等先进集体和阅读明星、优秀阅读推广人等先进个人，激发全县上下参与阅读的积极性。曾宪国在湖南省委宣传部、湖南省新闻出版局举办的“发现阅读之美”2021“书香湖南”全民阅读进网络活动中获评“最美阅读故事”。

树品牌，深化全民阅读社会效应

书是灯，读书照亮了前行的路；书是帆，读书推动了人生的船。2014年，永兴朝阳小学郭同学，玩手机游戏入迷，荒废了学业，连晚上睡觉梦呓都是游戏中的内容，他妈妈为改变孩子，每天带他到读书吧看书；几个月后，郭同学慢慢养成了读书的习惯，自己主动到书吧看书，还考上了郴州市重点中学。

郴州一中王同学原来在永兴读小学时特别喜欢看书，周末时经常跟书吧管理员一同上下班，读六年级时王同学参加全国性中学生知识竞赛，荣获二等奖。

备战公务员考试、职称考试等，改变人生命运的故事，在永兴读书吧里不断上演。

永兴县围绕建设“书香永兴”目标，以项目化理念、项目化举措推进全民阅读，增强阅读的趣味性和吸引力，让阅读成为全县上下的新风尚。

今年“4·23”世界读书日到来之际，永兴县第八届“读书嘉年华·书香永兴全民阅读节”“湘悦读·工力量”职工主题阅读活动启动仪式暨永兴县图书馆第十期“爱读书的小橙子”阅读活动举行，市民在这繁华喧嚣的城市中，共一张书桌、享一杯暖茶、借一缕阳光、与书本约会，共建学习型社会。

自2015年以来，在“4·23”世界读书日来临之际，该县连续八年举办“读书嘉年华·书香永兴全民阅读节”活动，并全程网络直播，开展形式多样、丰富多彩的全民阅读活动，在全县造成了轰动效应，带动了全县全民阅读。

书是一种精神财富，读是一种生活方式，它能让人内藏文墨于胸，外化气质于形，最是书香能致远。

教育，充分利用农村大喇叭在村民早晚集中出行高峰时段，播放交通安全小常识和出行提示，并在出村路口、赶集场所、红白喜事场所，积极开展劝导宣传教育，落实“五必上”，切实提高农村地区群众交通安全意识。

截至目前，共查处销售不合格电动车案件4起，排查治理较大道路风险隐患48处，查处各类交通违法335起、电动自行车不戴安全头盔等重点交通违法行为18629起，全区道路交通监控设备重要点位联网率、卡口运行稳定率、视频在线率达85%，有效提升农村道路交通安全社会化管理水平和人民群众出行安全意识，为居民的出行交通安全保驾护航。

(李敢 胡晓建 邓睿)

邵阳市大祥区：

“春雷行动”为农村道路交通安全保驾护航

“小伙子，骑乘摩托车一定要戴好安全头盔。”“事故多发路段，请司机们减速慢行，注意安全！”……5月11日，在邵阳市大祥区罗市镇罗市村交通安全劝导站，身穿“黄马甲”的劝导员正耐心地对过往车辆司机进行安全提醒，并发放各类交通安全宣传资料。

这，仅仅是该区开展“春雷行动”为农村道路交通安全保驾护航的一个剪影。

今年来，大祥区持续强化农村道

路交通问题顽瘴痼疾集中整治，以“春雷行动”和“六大攻坚”行动为抓手，实施严管措施，全力除隐患、去顽疾、防事故，织就了农村道路交通安全网。

整治行动中，大祥区在严查拖拉机、三轮汽车、低速货车、摩托车、电动自行车和面包车非法载人，以及电动车不戴安全头盔、违规安装晴雨伞、无牌无证等违法行为基础上，还剑指道路安全隐患、货车超限超载、非法非标车辆等问题。并强化生产销售

持续开展交通安全宣传和普法

“进行曲”。按照突出重点、逐步提升的整体思路，以“三清二改”和“六乱整治”为抓手，全面清理陈年垃圾，确保村庄内卫生无死角；对水沟河道进行清淤整治，消除黑臭水体；对主干道两侧荒草杂物、塑料垃圾、废纸屑等生产生活垃圾进行分类清理，确保道路整洁，大幅提升了村民幸福感、获得感和满意度。

(伍海 周俊)

新化县油溪乡：“三部曲”打造最美人居环境

充分运用“敲门行动”、“村村响”广播、微信群、院落会等多种宣传方式，带领全乡广泛开展群众文艺演出、“小手拉大手”，敲锣入院落等宣传活动，让人居环境整治工作深入人心。

强化统筹协调，奏响多方联动“交响曲”。油溪乡成立乡农村人居

环境整治提升五年行动领导小组，形成一级抓一级，层层抓落实工作格局。目前，全乡19个村被划分成121个网格，落实66名责任人，对全乡各村人居环境整治工作实行周考核、月评比。

强化整治重点，奏响全面提升

“进行曲”。按照突出重点、逐步提升的整体思路，以“三清二改”和“六乱整治”为抓手，全面清理陈年垃圾，确保村庄内卫生无死角；对水沟河道进行清淤整治，消除黑臭水体；对主干道两侧荒草杂物、塑料垃圾、废纸屑等生产生活垃圾进行分类清理，确保道路整洁，大幅提升了村民幸福感、获得感和满意度。

(伍海 周俊)

坚持人民至上，擦亮巡察为民底色

梁宇琦

人民群众从具体的实际的事情来感受党的性质宗旨、初心使命。基层巡察应当将以人民为中心作为巡察工作的价值取向，把“坚持人民至上”贯彻巡察工作的全过程。

做好基层巡察工作，必须始终为了人民。巡察的生命力在于以人民为中心，一切为了群众，解决群众反应强烈的突出问题，党和人民的血肉联系就会更加紧密，人民群众对党和政府就会更加信任。巡察要聚焦群众身边腐败问题和不正之风开展监督检查，凡是群众反映强烈的都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，防止出现认为民生问题不属于政治巡察范畴的错误认识。我们要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为检验工作的根本标准，下大力气查找和发现人民群众普遍关心、反响强烈的突出问题，下大力气整治群众身边腐败问题，让人民群众感受到全面从严治党就在身边，巡察干部就在身边。

做好基层巡察工作，必须始终依靠人民。脱离了人民群众，巡察工作就会成为无源之水，无本之木，利剑不利，纽带难连。我们要带着感情和责任做群众工作，发动群众、依靠群众，深入基层

一线面对面听取群众意见。进驻前，通过信访、纪检、审计等多种渠道了解基本情况，认真研究群众关注什么、反对什么、痛恨什么，确保有的放矢；进驻后，采取开门迎访、入户走访、重点探访、跟踪追访等多种方式，到百姓家中、田间地头，与群众面对面沟通，心贴心交流，访民情、察民意，充分听取两代表一委员、老党员、低保户等群众的意见建议，重点对群众反映强烈、损害群众利益的突出问题和“微腐败”问题开展巡察。

做好基层巡察工作，必须始终造福人民。巡察工作成效体现的根本标尺在于为民办实事、解难题。巡察发现问题、解决问题，关键就在于能否了解群众的真实诉求，推动解决群众急难愁盼问题；能否破解基层监督难点痛点，解决群众身边的腐败和作风问题。群众对身边腐败和作风问题感受深、意见大，必须把精准发现、解决群众身边腐败和作风问题摆在突出位置，作为巡察的聚焦点和发力点，立巡立改、快查快处，积极回应群众关切。对群众反映的问题，要结合巡察职责分类研究推动问题解决，通过推动解决群众关切的“小问题”，赢得民心向背的“大政治”。(作者系衡阳市石鼓区委常委、纪委书记，区委巡察工作领导小组组长)

溆浦县：交通执法体现新担当展现新作为

溆浦县坚持“依法监管、教育引导、过罚得当、诚实守信”原则，在道路客货运输市场监管、货车超限超载治理、危化品运输治理上全面发力，不断探索综合执法管理新模式，全县交通运输综合执法水平和交通执法形象得到跨越提升。

始终把人民群众的生命安全放在首位。近日，该县交通执法人员在对辖区客运场站进行日常监管中，发现一辆农村客运车乘客座位安全带缺失，当即责令该车辆停运整改，对驾驶员进行批评教育，开展为期3天的道路交通安全知识培训，并要求及时补齐安全措施，彻底消除安全隐患。

据悉，该县组建交通综合执法大队以来，解决溆浦高铁南站出租车、客运班车停车难，以及私家车非法拉客等多个难题，共制定和出台11条便民惠民措施。

(伍文利)

新增对公贷款民营企业占比超八成

——建行株洲市分行为民营企业纾困解忧

“1000万贷款，建行不需抵押物，而且审批效率高。”株洲金伟硬质合金有限公司法定代表人刘惠仁高兴地说，“更可喜的是，贷款利率优惠，这笔贷款到账后，一年可为我们节省财务费用30多万元。”

株洲金伟硬质合金有限公司是一家硬质合金高技术民营企业、湖南省专精特新“小巨人”企业。随着企业经营规模的增长、上下游供应链占用资金较多，经营周转上需要银行资金支持，以扩产增收。

得知企业存在资金需求，建行株洲市分行迅速行动，分管行领导带队第一时间对接企业，深入车间，了解生产经营情况。根据企业需求，普惠事业部经

理带领攻坚小组连夜制定授信方案，详细分析企业目前优势及未来发展，用该行独家推出的新产品“比例担保贷——合金贷”，解决该企业贷款缺抵押物的融资难题，仅用一周时间就完成了贷前调查、申报审批全流程，获得批复并及时投放1000万元，解了企业资金之渴。

2022年以来，建行株洲市分行用金融力量激发市场活力，民营企业贷款得到快速发展。截至2022年4月底，该行民营企业贷款余额80亿元，新增14亿元，增速22%，高于全行贷款增速17个百分点。在该行全部企业贷款中，民营企业贷款余额占比近四成(36%)，新增贷款占比超八成(84%)；信贷客户占比超九成。(张胜祥)



湖南省福利彩票发行中心 监督电话：0731-89735552



省一滴水 添一分绿 推进城市节水，建设绿色家园

